

我在第二届“粤创赛”中获得8个奖项

# 获奖总数粤东西北第二

○本报讯 记者 陈思芬 通讯员 戴小茜 陈莹 近日,第二届粤东西北知识产权创新创业大赛(下称“粤创赛”)决赛落幕,我市获得8个奖项。其中,发明专利组金奖1个、地理标志组金奖1个、发明专利组银奖1个、商标组银奖1个、优秀奖3个(发明专利组2个、地理标志组1个)及最具投资价值奖1个的优异成绩。第二届“粤创赛”紧扣粤东西北地区产业发展特点,以“强化知识产权转化运用,培育粤东西北新质生产力”为主题,设立发明专利组、商标组、地理标志组3条赛道,集聚创新、投资、知识产权等资源要素,以更有力举措推动优质知识产权资源落地转化,助力实施“百千万工程”,促进城乡区域协调发展。

据了解,“粤创赛”是我省首个面向粤东西北地区举办的知识产权重要赛事。在2023年举办的首届“粤创赛”中,我市获得了发明专利

组金奖1个、地理标志组金奖1个、商标组银奖1个、优秀奖3个(发明专利组2个、地理标志组1个)及最具投资价值奖1个,获奖总数居粤东西北第二。

自第二届“粤创赛”启动以来,

市市场监管局(知识产权局)坚持以赛促引、促授、促用,深入挖掘我市具有创新性、前瞻性和市场潜力的项目,组织发动符合条件的创新主体报名参赛,并根据赛程内容为参赛主体提供针对性的指导服务,扎实推进高价值专利培育布局,打造知名商标品牌,做优做强地理标志产品,加速释放知识产权创新活力。

比赛中,我市参赛主体凭借卓越的技术创新研发深度、广阔的应用维度及出色的现场风采展示,在大赛中多维度展现了我市创新创业生态的蓬勃生机,赢得了评委们的高度认可与赞誉。

市市场监管局相关负责人表示,将坚持把知识产权作为推动经济高质量发展的重要支撑,持续推动绿色崛起特色型知识产权强市建设工作,进一步加大对知识产权创新创业支持力度,充分发挥获奖项目的辐射带动效应,指导更多创新主体加快融入大湾区发展战略的窗口平台,激发企业创新活力,促成更多优质创新成果在我市落地转化实施,为我市知识产权赋能创新创造注入发展新动能,助推经济社会高质量发展。

## 新港镇荣膺省文化和旅游特色镇 激发文旅产业发展新动能



○本报讯 记者 李成东 特约记者 蓝天明 张小建 2024年广东省文化和旅游特色镇(创先级)名单近日出炉,东源县新港镇榜上有名。

近年来,新港镇立足自身优势和特点,锚定文旅名镇发展定位,深入实施“百千万工程”,因地制宜打造万绿湖景区餐饮、住宿、消费等重要功能板块,发挥得天独厚的生态环境、非物质文化遗产和畲族特色文化资源优势,完善旅游服务配套设施,狠抓典型创建,做到“一张蓝图绘到底”,积极申报省级荣誉,全力打造万绿湖文旅产业“窗口”。该镇先后成功创建广东省卫生城镇、省级文明镇、省级森林小镇、省级旅游风情小镇、省级文旅特色镇等,碉楼美食街获评粤北地区唯一一条省级粤菜美食街,双田畲族村获评首批发售省级少数民族特色村寨,文旅产业美誉度和知名度不断提升,擦亮了文旅金字招牌。

新港镇深入挖掘鱼文化资源,打造“鱼文化IP”,积极承办万绿湖

“开渔节”,传承发扬县级非物质文化遗产手工鱼丸制作技艺,研发粥水浸桂花、鸳鸯鱼头、客家酸汤鱼等特色菜品,为广大食客提供舌尖上的美味;盘活畲族特色文化旅游,定期举办蓝大将军出巡节,修缮敬慎堂、十字古街等历史文物,传承蓝家拳、畲食、畲艺、蓝氏家训等传统文化,打造畲族祠堂和特色文化体验场景,增强产业文化底蕴,擦亮特色文化名片。

新港镇丰富旅游供给,优化旅游服务,发挥碉楼省级粤菜美食街和万绿湖景区优势,建设集潮流文化、客家文化于一体的多功能餐饮购物步行街,一站式满足吃、玩、游、购、娱全方位需求,打造“鱼宴”打卡胜地;将万绿湖景区、粤菜美食街、斗背村古驿道等景区景点串珠成链,力推两天一夜精品旅游路线,致力打造特色旅游业态。丰富旅游产品,依托本镇农特产品资源优势,利用糖巢创客社区、强村公司等搭建展销平台,在各大酒店民宿上架新港手信,谋划游客“后备箱”经济,形成农特产品产、供、销产业链,带动群众增收致富;举办青江湖风筝节、万绿湖音乐节、非遗文化活动、特色民俗活动,吸引游客深度体验,邀请主流



■去年5月在新港镇举行的万绿湖·星稻田音乐节现场 本报记者 黄赞福 摄

媒体和知名网红博主宣传报道,持续擦亮特色名片。

新港镇加强规划建设,优化文旅产业布局,突出打造“一核一带”文旅产业格局,邀请广东工业大学等参与圩镇规划设计,明确建设思路,将圩镇打造成为带动全镇文旅产业发展的强大内核。依托双田片区良好的生态环境资源,深入实施《新港镇生态宜居美丽乡村五村

连片示范规划》,支持双田畲族村创建国家3A级旅游景区,打造环湖示范带。立足资源优势,夯实发展基础,厚植文旅产业优势,完成新港全域旅游服务中心等建设,加快推进双田畲族村农文旅融合发展综合中心建设,塑造多彩新港,倾力打造古色新港、绿色新港、蓝色新港、特色新港和夜色新港,激发文旅产业发展新动能。

## 2024年广东省南粤红绿径名单公布 我市一条路径入选

○本报讯 记者 陈星 近日,2024年广东省南粤红绿径名单公布,我市的“东江湿地一啸仙故里”南粤红绿径入选。

南粤红绿径是指依托广东省各类自然保护地、国有林场、山地公园、郊野公园等绿色园地及周边林区,用好红色资源,传承红色基因,建设长度不少于2公里,具有一定南粤红绿径标识和互动体验设施的主题教育路径,为开展红色文化教育、生态文明教育、生态休闲游憩、研学实践体验提供平台。

据了解,去年底印发的《广东省南粤红绿径发展规划(2024—

2028年)》明确,全省将着力打造集自然景观、红色文化、历史遗迹、学习园地于一体的南粤红绿径品牌。到2028年,全省评定南粤红绿径100条、建设南粤红绿径文化驿站100个、培养解说员100人、开发特色课程100套,持续扩大品牌辐射力和影响力。

近年来,我市立足资源禀赋,积极培育发展森林康养、自然教育等“森林+”新业态,把红色文化和绿色生态相融合,着力打造“红绿相融”的旅游经济,促进农民就业增收,实现“生态美、百姓富”,推动河源加快实现绿色崛起。

## 全省第二批“粤美乡村文化指导员” “艺美乡村文化社团”遴选结果出炉 我市3人1团体上榜

○本报讯 记者 曾競 通讯员 田伟 全省第二批“粤美乡村文化指导员”“艺美乡村文化社团”遴选结果近日出炉,我市3名文化指导员和1个文化社团上榜。

本次评选共评出“粤美乡村文化指导员”90人、“艺美乡村文化社团”30个。其中,我市的邓丽萍、骆伟裕、曾春雷上榜第二批“粤美乡村文化指导员”,他们致力于乡村文化的挖掘、传承和推广,丰富乡村群众的精神文化生活。和平县古寨九连歌舞团上榜第二批“艺美乡村文化社团”,该社团自成立以来,始终坚持以深入挖掘和平县丰富的民间文化资源,创作了大量的浓郁地方特色的歌舞作品,积极推动地方文化的传承和发展。

据了解,“粤美乡村文化指导员”“艺美乡村文化社团”项目的开展,旨在加强乡村文化人才队伍建设,激发乡村文化阵地活力。接下来,我市将强化组织领导、搭建交流平台、加大培育和支持力度,充分发挥基层群众文艺骨干和文化团队示范带动作用,以文化惠民活动为引导,为我市文化繁荣贡献力量。

## 政务动态

## 河源市未成年人保护 宣讲大赛落幕

○本报讯 记者 林梓楷 通讯员 陈鹏 近日,“法律护航·健康成长”——河源市未成年人保护宣讲大赛落幕。经激烈角逐,源城区司法局获大赛创意视频组一等奖,市公安局罗辉获大赛演讲组一等奖。

据介绍,大赛分为演讲组和创意视频组,自10月份启动以来,经过层层选拔,最终14名选手进入总决赛。大赛现场,14名选手分别围绕“防性侵、防欺凌”“护校安园”“法律与教育”等主题,讲述身边发生的未成年人保护典型案例,直抒参与未成年人保护工作

的切身感受,分享未成年人保护工作实招妙招,让现场观众对未成年人可能面临的风险有了更直观的认识。

活动现场还举行了“法律护航·健康成长”河源市2024年未成年人保护主题班会启动仪式。自12月10日起至本学期结束,全市中小学校将通过PPT、知识讲座、情景模拟、视频等形式,学习宣传《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等相关法律法规内容,进一步提升学生的法治意识和自我保护能力,促进中小学生健康成长。

副市长谢春艳出席活动。

## 市残联举办残疾人就业雇主培训班 共同促进残疾人就业

○本报讯 记者 冯晓铭 通讯员 邬雪瑗 近日,市残联举办残疾人就业雇主培训班,加大残疾人就业优惠政策宣传力度,让企业充分了解残疾人就业政策,进一步强化用人单位用好残疾人特殊人力资源意识,共同促进残疾人就业。

近年来,国家、省、市高度重视残疾人工作,制定出台了一系列促进残疾人就业的政策措施,营造了关心关爱残疾人就业的岗位,共同助力我市残疾人实现高质量就业。

融入全市发展大局,高度重视残疾人就业工作,为我市残疾人和各级残联提供精准帮扶。同时,通过组织招聘、技能培训、创业扶持等多元化就业帮扶,拓宽辅助性就业形式,着力促进残疾人就业。

参训人员表示,通过此次培训,进一步了解了安置残疾人就业的法律法规及优惠政策,今后将结合实际,开发更多适合残疾人就业的岗位,共同助力我市残疾人实现高质量就业。

## 我市推进旅游精品民宿 消防安全标准化管理

○本报讯 记者 冯晓铭 通讯员 欧阳丹 近日,全市旅游精品民宿消防安全标准化管理示范创建经验推广现场会召开。

与会人员实地观摩了东源县义合镇顺景灵芝小院民宿的消防设施配置及日常消防安全管理制度落实情况,各民宿经营代表根据各自实际进行了交流探讨。

就如何推进全市民宿行业健康可持续发展,会议要求,民宿负责人要高度重视消防安全,认识到安全是发展的基础和前提;要将安全因素全面融入建设发展内容,突出多元化

发展、持续性发展;要主动作为,加强行业监管。

会议要求,要充分认识做好消防安全工作的重要性,做到思想上重视、行动上落实。要充分认识民宿场所的各类火灾危险性,在建筑防火条件、安全疏散条件、消防设施管理、用火用电管理、灭火救援条件和消防安全知识等方面查漏补缺,完善日常消防安全管理。要充分认识强化消防管理机制的必要性,因地制宜建立健全自查自改、培训教育、日常管理等机制,做到防患于未然。

## 我市举办培训班 携手共筑健康防线 科学推进肝炎防治

○本报讯 记者 朱晓颖 近日,我市召开病毒性肝炎早防早治行动方案培训班暨慢乙肝慢丙肝防治指南研讨会议,进一步提升各级医疗卫生机构相关工作人员对病毒性肝炎的筛查、诊断、治疗及全程管理能力,加强病毒性肝炎防治工作。

培训内容涵盖了广东省病毒性肝炎早防早治行动方案解读、成人乙型肝炎病毒感染筛

查检测及管理专家建议等。培训班还设置了现场讨论环节,大家就如何落实病毒性肝炎防治全流程方案进行了讨论,直观深入地了解病毒性肝炎“诊治管”全流程。

接下来,我市将加强培训,建立健全病毒性肝炎防治队伍,全力抓好病毒性肝炎早防早治项目实施,切实把好事办好、实事做实,更深入地推进健康河源建设。

河源日报 | 更新 更快 更好看

# 党报天天读



欢迎订阅2025年度《河源日报》 发行服务热线: 3386290

□邮发代号: 45-5151 □订阅价: 540元/全年 □订阅方式: 读者可到当地邮政营业网点订阅,或拨打以下邮政征订热线

□市区/源城区/18312141149 □东源县/13435508025 □和平县/13827866289 □龙川县/13923696873 □紫金县/18998752838 □连平县/13536772862